

胡锦涛抵越

APEC峰会细化“釜山路线图”



一名越南军人在会议场馆外站岗 本报传真图



11月15日,中国代表出席在越南首都河内举行的亚太经济合作组织(APEC)第18届部长级会议 新华社图

15日下午,国家主席胡锦涛乘专机离开北京,应邀出访越南、老挝、印度和巴基斯坦四国,并将出席17日至19日在越南河内举行的亚太经合组织第14次领导人非正式会议。本次会议主题是“走向充满活力的大家庭,实现可持续发展与繁荣”,共有四大议题,五大看点。会议期间,胡锦涛主席将分别会晤日本首相安倍晋三和美国总统布什。

韩美日代表15日聚首越南河内,商谈了有关重启六方会谈方面的应对策略。美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿希尔斯称,六方会谈有望于12月恢复。

首站越南 预计中越达成多项成果

国家主席胡锦涛15日抵达越南中部城市岘港,开始对越南进行国事访问。这是继去年两国元首实现互访、今年8月农德孟总书记成功访华之后,越中关系史上的又一重大历史事件。越南驻华大使裴仲云表示,胡锦涛主席将与越南达成成立两国合作指导委员会、两党两国每年进行高层互访、签署“两廊一圈”合作原则性协议、南海合作、湾口划界和海上问题谈判、重大经贸项目合作等六个方面的

重要成果。裴仲云说,从1991年中越关系正常化之后两国经贸发展迅速,双边贸易额从3200万美元,跃升到去年的80多亿美元。据了解,中越双方目前正在积极商讨加强在基建、能源及交通等领域的长期合作。其中一个重要项目就是合作开发“两廊一圈”。“两廊一圈”是指“昆明—老街—河内—海防—广宁”、“南宁—谅山—河内—海防—广宁”两个经济走廊和“环北部湾经济圈”。

谈判受阻 美称不影响与亚太合作

美国贸易代表苏珊·施瓦布15日在河内表示,尽管恢复世界贸易组织多哈回合谈判困难重重,但这不影响美国扩大与其他亚太经合组织成员的经济合作,因为美国在这一地区利益重大。正在这里参加亚太经合组织会议的施瓦布对记者说,尽管多哈回合谈判受阻,但这并不影响美国与其他亚太经合组织成员共同努力以实现“茂物目标”,推动亚太

地区贸易自由化。她说,美国对恢复多哈回合谈判的立场是明确的,即应建立新的市场准入机制以扩大农产品、制成品和服务业领域的贸易流通,并削减农产品贸易补贴。她说,“这些是取得突破的关键因素”。此外,她还表示,恢复多哈回合谈判还有赖于世界贸易组织有关成员能否以战略眼光看待目前存在的问题。

与APEC合作 去年贸易额9608亿美元

商务部部长助理、新闻发言人崇泉15日透露,中国与亚太经合组织(APEC)成员经贸合作越来越密切,中国将与各APEC成员一道,进一步推动区域贸易自由化、便利化和经济技术合作。数据显示,2005年,中国与APEC成员的贸易额达9608亿美元,同比增长21%,占中国对外贸易总额的67.6%。2006年1月至9月,中国与APEC成员的贸易额达8355亿美元,同比增长21%。在中国10大贸易伙伴中,有8个是APEC成员,包括美国、日本、东盟、中国香港、韩国、中国台北、俄罗斯、澳大利

亚。在吸引外资方面,2005年,来自APEC成员的投资企业、合同外资金额和实际利用外资金额分别占我国新批外资企业总数、合同外资金额、实际利用外资金额的82%、71%、65%。崇泉透露,中国对加强APEC成员合作,共同推动区域贸易自由化、便利化和经济技术合作方面一直持积极态度。中国与APEC成员在推动WTO多哈回合谈判,加强APEC投资贸易自由化与经济技术合作方面也有良好的合作关系。(邱晴川 徐剑梅 张周来)



直径3.6米,高1.5米特大斗笠向APEC献礼 本报传真图

四大议题 高油价传染病纳入APEC议题

议题一: 细化落实“釜山路线图”

亚太经合组织领导人1994年在印度尼西亚的茂物确定了该组织发达成员在2010年、发展中成员于2020年实现贸易和投资自由化的目标。釜山会议对实现“茂物目标”的进程进行了中期评估。河内会议的重点任务之一就是“通过‘河内行动计划’,进一步细化和落实‘釜山路线图’”。该行动计划将具有三个重要内容:支持多边贸易体制,推动建立高质量的自由贸易区,将釜山商谈议题集中在贸易便利化、私营经济发展、数字经济、知识产权、投资、结构改革和反腐等方面。

议题二: 推动恢复多哈回合谈判

今年7月,由于世贸组织6个主要成员美国、欧盟、日本、澳大利亚、巴西和印度未能就农业和非农产品市场准入问题达成协议,持续5年之久的多哈回合谈判宣告中止。在此背景下,亚太经合组织河内会议组织者表示,此次亚太经合组织领导人非正式会议将为推动恢复多哈回合谈判提供一个“良机”。世贸组织总干事拉米7日在该组织总理事会当日正式批准越南加入世贸组织相关文件后,举行的记者招待会上表示,希望越南能利用这次APEC会议的机会帮助推动恢复多哈回合谈判,并表示他已就此问题与越南官员进行了

磋商。可以断言,会议如何推动实现这一目标,将是该组织所有21个成员和国际媒体关注的焦点。

议题三: 改革运作方式提高效率

作为亚太地区重要的经济合作论坛,亚太经合组织自1989年成立以来一直采取协商一致的合作原则。该组织如何进行改革以提高办事效率,近年来一直是该组织年度会议的重要议题之一。亚太经合组织秘书处副执行主任科林·赫塞尔廷指出,该组织改革方面的工作虽然已经启动,但如何实现成员之间的更好协调、更加突出高官会议议题和加强该组织秘书处的工作等,将是河内会议讨论的有

关该组织改革的重要内容。

议题四: 进一步推动成员间合作

亚太经合组织诞生以来,在推动成员间开展经济技术以及其他领域的合作方面发挥了重要作用。然而,随着世界多极化和经济全球化的趋势深入发展,各国的经济联系和相互依存程度明显加深,地区内的合作呈现出明显加强的势头。在这种形势下,如何进一步加深成员间的经济技术合作,自然成为亚太经合组织河内会议的重要任务。除推动经济技术合作外,河内会议还将促进各成员在解决高油价、传染病以及自然灾害等方面展开更多和更有效的合作。

四大看点

法国大厨掌勺APEC峰会菜肴

看点一: 斥资3亿美元建主会场

本次APEC领导人非正式会议将在新落成的河内国家会议中心举行。由于这次会议将成为越南有史以来主办的规模最大的会议,越南已经为此精心准备了整整一年,并特意斥资3亿美元投建了新的主会场——国家会议中心。会议中心刚刚竣工不久,据说已经成为亚洲最大的会议中心。

看点二: 大厨为领导人各烹一菜

为了迎接各国和地区领导人的到来,越南费了九牛二虎之力请来知名厨师为领导人打造顶级筵席。而经挑选后,最终脱颖而出的来自河内索菲特大酒店的法国大厨高尔卢。由于要为600多名客人准备不同类型的菜肴,APEC峰会厨师长迪迪埃·高尔卢带领450名厨师和服务员忙碌准备了2个多月。高尔卢在越南享有盛名。他从20世纪90年代就来到越南,研究越南菜的烹饪方法,有长达14年的越南菜烹饪经验。在接手APEC峰会晚宴之前,高尔卢曾为越南政府准备过不少隆重宴会,包括招待美国总统比尔·克林顿、俄罗斯总统弗拉基米尔·普京、古巴国务委员会主席菲德尔·卡斯特罗等世界政要,他还曾负责过2004年亚欧峰会的膳食工作。



保安人员对进入会场者进行安全检查

高尔卢将为各国领导人各烹任一道特色菜肴。高尔卢将为俄罗斯总统普京烹制的是由鲑鱼特制而成的越南米粉。为美国总统布什烹制的菜肴是小嫩牛肉,高尔卢认为这符合美国人的进食习惯,同时这道菜还配有南瓜馅饼和绿茶柑橘沙司。高尔卢表示,由于越南国家主席阮明哲将出席每位领导人的单独筵席,因此不能让他每次吃相同的菜。

看点三: 数千警察保障会议安全

为确保会议期间的安全,越南特种部队成员已提前完全了演习,根据越南电视台播放的节目,特种部队练习了火灾、武术等项目。越南外交部第一副部长黎功奉接受记者

采访时表示:“安保是重中之重。”

目前,数千名全副武装的警察和便衣已经散布在河内的大街小巷;河内市内8个五星级宾馆被警方严密保护起来;河内邻近省市建起安检点,检查过往车辆;边境地区也严防恐怖分子、抗议者进入,并已经暂停向打算前往越南旅游的散客办理签证。与此同时,小商贩在会议期间严禁上街,部分酒吧夜晚不再营业。一名警官表示:“我们告诫民众,倘若代表团经过,请关好门窗,不要站在街道或阳台上旁观。我们必须确保会议期间没有意外发生。”据悉,领导人非正式会议开幕时,将会有1.5万警察走上街头。保安将严格检查每一位进

入会场的人员,对前来的车辆也将使用探测器认真检查。

看点四: 后勤保障“数字一条龙”

目前大会组委会的后勤工作基本完成,全部任务竟摆起数字一条龙:100万瓶瓶装水、10000瓶酒、10000支圆珠笔、20000件T恤衫给各国记者以及各个代表团的成员使用。此外越南一家公司还赞助了8吨咖啡,这其中有300盒人参咖啡,这是越南最珍贵的咖啡,该公司准备把这些咖啡赠送给各位领导。而APEC越南峰会的标志也将会出现在一个面积达10000平方米的旗上,组织者称这是目前世界上最大的一面旗。(邱晴川 冯坚)

新闻链接

六方会谈 可能下月上旬重开

美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿希尔斯15日在河内说,朝核问题六方会谈可望于12月恢复。希尔斯对媒体说:“我们很想快点确定日期。下几周我们将非常忙碌,可能会在12月上旬某个时候开始会谈。”

韩国外交通商部次官朴干英说:“我们将讨论恢复六方会谈的时间和最能取得具体进展的策略。”他强调:“我们不能失败。”

三方均认为,自朝鲜10月9日进行核试验以来,朝核问题成为亟待解决的紧迫课题,六方会谈与会各方努力在本次会谈中取得一定的成果。

中国外交部发言人姜瑜14日在北京说,亚太经合组织有关成员在实现朝鲜半岛无核化、维护半岛和平稳定、通过对话与协商和平解决朝核问题上具有共同利益。中方愿与有关各方一道,为推动缓和半岛局势作出努力,早日恢复六方会谈。(徐剑梅 邱晴川)

新闻资料

亚太经济合作组织

亚太经合组织(APEC)是一个区域性经济论坛和磋商机构。

20世纪80年代,国际形势因冷战结束而趋向缓和,世界经济全球化、贸易投资自由化和区域一体化的趋势渐成潮流。在欧洲经济一体化进程加快、北美自由贸易区已显雏形和亚洲地区经济总量在世界经济中的比重明显上升等背景下,澳大利亚前总理霍克于1989年提议举行亚太地区部长级会议,讨论加强相互间经济合作,并得到美国、加拿大、日本和东盟的积极响应。当年11月,亚太经合组织第一届部长级会议在澳大利亚首都堪培拉举行,这标志着亚太经合组织的成立。

亚太经合组织采取协商一致的事事规则,议题集中于经济领域,贸易投资自由化和经济技术合作被视为APEC的“两个轮子”。亚太经合组织现有21个成员,总人口达25亿,占世界人口的45%;各成员的GDP之和超过19万亿美元,占世界的55%;贸易额占世界总量的47%以上。这一组织在全球经济活动中具有举足轻重的地位。

1991年11月,中国以主权国家身份,中国台北和中国香港(1997年7月1日起改为“中国香港”)以地区经济体名义加入亚太经合组织。到目前为止,亚太经合组织共有21个成员:澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、马来西亚、墨西哥、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加坡、中国台北、泰国、美国和越南。